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РАЗВИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ ЭКОЭФФЕКТИВНОСТЬ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ 
Сегодня все большее число предприятий во всем мире, осознав экономические и экологические выгоды повышения эффективности использования ресурсов, а также восприняв требования рынка и общественного мнения, испытывают потребность в разработанных инструментах экоэффективности. По моему мнению, программа «Чистое производство и энергоэффективность» продемонстрировала, как можно достичь непрерывности улучшений и в экологии, и в экономике на участвующих в программе промышленных и коммунальных предприятиях. Это – ключ к будущему успеху, как в бизнесе, так и в обществе.

Норвежская промышленность и, в особенности, тяжелая индустрия (горнодобывающая, металлургическая, химическая) традиционно боролись со многими проблемами, схожими с украинскими. Систематическая работа увенчалась успехом. Начиная с 60-х годов прошлого столетия, мы постепенно улучшали экологические показатели. Следует напомнить, что часть промышленности была закрыта как нерентабельная. Но, структурно перестроившись, внедрив, в том числе, методы Чистого производства, норвежская промышленность демонстрирует сегодня отличные показатели.

Норвежско-украинское сотрудничество в этой сфере и программа по распространению «Норвежской модели» начались в 2007 году в городе Херсон и области. Программа финансируется норвежским МИД. Однако для Украины важно, чтобы все больше и больше проектов по улучшению рентабельности и экологической обстановки украинские предприятия финансировали самостоятельно. Тем не менее, есть и внешняя помощь по линии международных, льготных финансовых механизмов. В их числе и НЕФКО – Северная Экологическая Финансовая Корпорация. НЕФКО стремится стать важным инструментом внедрения обоснованных инвестиционных проектов, в том числе, и по Чистому производству и энергоэффективности в Украине.

Желаю Украине, чтобы, как и в Норвегии, центральное место в деятельности промышленности и коммунальных предприятий занимали методология и девиз Чистого производства: «Предотвращение загрязнения – выгодно».
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О программе
Основные принципы и структурные элементы «Норвежской модели» программы «Чистое производство и энергоэффективность» (ЧПЭЭ) были разработаны на основе американской модели, которая, после ее творческого переосмысления Норвежским обществом дипломированных инженеров и научных сотрудников ТЕКNА (1989 г.) с 1990 года начала быстро распространяться во многих странах Восточной Европы, Африки и Азии. 
В 2007 г. Чистое производство пришло в Украину. Первая украинско-норвежская программа, финансируемая Министерством иностранных дел Норвегии, состоялась в г. Херсоне в период с октября 2007 г. по апрель 2008 г. по инициативе Норвежского общества TEKNA и Посольства Королевства Норвегия в Украине в партнерстве с Торгово-промышленной палатой Украины. В 2009 г. ЧПЭЭ распространилось и на Днепропетровскую область.
Полный учебный цикл программы ЧПЭЭ состоит из базовой программы обучения методологии Чистого производства (Уровень 1) и последующих дополнительных программ – курса обучения финансовым, экономическим и управленческим вопросам при разработке проектов (Уровень 2).
Определение термина «Чистое производство»
Существует множество определений понятия «чистое производство», однако наиболее употребляемым  сегодня является понятие, предложенное ЮНЕП (UNEP), Программой по окружающей среде ООН, которая с 1989 г. занимается распространением Чистого производства в мире:

Чистое производство означает постоянное применение комплексной превентивной экологической стратегии в производственной деятельности, продукции и услугах, ориентированной на увеличение эффективности и снижение риска для человека и окружающей среды.
Чистое производство может быть применено к процессам, используемым в любой промышленности, к самим продуктам и к различным видам услуг, предоставляемым обществу.

Для производственных процессов Чистое производство включает сбережение сырья и энергии, устранение токсичного сырья и сокращение количества и токсичности всех выбросов и отходов перед тем, как они покинут технологический процесс.

Для продуктов стратегия фокусируется на их воздействии на окружающую среду в течение всего цикла жизни, от добычи сырья до окончательной утилизации продукта.

Чистое производство достигается применением ноу-хау, улучшением технологии и/или изменением отношения к привычной действительности.

Цель Чистого производства
Главная цель Чистого производства – внедрение на промышленных объектах и предприятиях коммунального хозяйства экологически эффективных и одновременно экономически выгодных проектов. Одной из основных задач в этом направлении является снижение потребления сырья, воды, энергии и пр. в пересчете на единицу продукции, что, соответственно, приводит к снижению уровня загрязнения, уменьшению количества отходов производства, улучшению условий труда и качества продукции. Параллельно такая стратегия приводит к сокращению затрат на сырье и энергию, на обработку и утилизацию отходов, способствует росту прибыли компании. 
Важно то, что внедрение и распространение методологии внутри предприятия запускает на нем механизм постоянного самосовершенствования, а полученные в результате экономические показатели помогают закрепить осознание того, что сбережение окружающей среды может быть прибыльным делом.
Работа по принципам Чистого производства – это первый шаг к сертификации по стандарту ISO 14001 – системе экологического менеджмента, ведь речь идет о способе  работы, который соответствует СУОС (системе управления окружающей средой) и СКК (системе контроля качества).

Норвежская модель: От инженера к инженеру

Характерной чертой методологии программы «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» является ее непосредственное распространение среди инженеров предприятия. И инструкторы (советники), и слушатели являются штатными инженерами работающих промышленных и коммунальных предприятий, которым небезразлично долгосрочное будущее их компаний и   собственный профессиональный рост. 

Таким образом, программа обеспечивает наивысшую степень интеграции в организацию предприятия ноу-хау, необходимого для поддержания его экономического роста и улучшения экологических показателей, для улучшения качества продукции, общественного и корпоративного имиджа, а также условий работы персонала. Применяя этот подход, предприятие может отказаться от затрат на услуги внешних консультантов, которые ранее казались неизбежными.

Первоочередные выгоды Чистого производства
· Сокращение производственных расходов за счет повышения эффективности работы предприятия;

· Уменьшение количества отходов входящих материалов;

· Повышение производительности с последующим улучшением качества продукции;
· Снижение потребления энергии;

· Утилизация отходов и получение ценных побочных продуктов;

· Минимизация проблем, связанных с удалением отходов (в том числе затраты на их утилизацию).
Актуальность Чистого Производства для Украины

Актуальность проведения программы «Чистое Производство и энергоэффективность. Норвежская модель» в Украине состоит в том, что стране в период трансформации экономики необходимо выработать политику, способствующую не только подъему экономики, но также сохранению здоровья населения и окружающей нас природной среды. 
Наиболее эффективный путь к этому – повсеместное внедрение методов и инструментов Чистого производства, направленных на повышение рентабельности промышленных предприятий путем постоянного снижения потребления сырьевых и энергоресурсов, чистой воды с одновременным снижением количества загрязняющих сбросов, выбросов вредных веществ в атмосферу, производственных отходов. И все это с одновременным повышением качества продукции и улучшением условий труда. 
Чистое Производство – это эффективный и своевременный ответ для целого ряда проблем украинской промышленности частной, государственной и муниципальной форм собственности, ведь универсальный характер Программы позволяет применять ее в любой сфере хозяйствования.  
Партнеры ТЕКNA
В 2007 году программа «Чистое производство и энергоэффективность» в Украине стартовала параллельно и при поддержке сразу трех норвежских организаций: Норвежского общества дипломированных инженеров и научных сотрудников Tekna, норвежской компании Reinertsen AS и организации Friends of the Earth Norway («Друзья Земли – Норвегия»).

Торгово-промышленная палата Украины с готовностью откликнулась на инициативу Tekna. Руководство ТПП Украины приняло решение о проведении учебных семинаров ЧПЭЭ на базе региональных палат, а также согласилось с необходимостью распространения методологии Чистого производства в стране посредством института ТПП в качестве практического инструмента помощи украинскому бизнесу в непростых для него  условиях трансформации национальной экономики.

Почему торгово-промышленные палаты?

Цели и задачи украинских ТПП соответствуют целям программы «Чистое производство»: мы одинаково заинтересованы в обеспечении эффективности работы и экономическом благосостоянии предприятий нашей страны, в повышении конкурентоспособности отечественных товаров на международных рынках за счет получения производителями сертификатов качества европейского образца, в улучшении условий труда персонала производственных и коммунальных предприятий. А если речь зашла о коммунальном секторе, повышение качества предоставляемых услуг – это одна из первоочередных задач, решить которую возможно исключительно посредством пошаговых улучшений, то есть по принципу ЧПЭЭ. 
Чистое производство – это новый этап в области мероприятий по профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров, традиционно предлагаемых структурой ТПП. Продвигая идею рационального использования ресурсов, кроме теоретических знаний, курс ЧПЭЭ предлагает бизнесу реальную практическую помощь, одним из проявлений которой является предоставление инструментов финансовой поддержки наиболее удачных и перспективных проектов, разработанных слушателями.
Такое сотрудничество между бизнес-средой и ТПП является взаимовыгодным, ведь благодаря интерактивному характеру Чистого производства, Палаты получают возможность наладить обратную связь со своими членами, быть в курсе текущего состояния дел и перспектив дальнейшего развития предприятий региона. Знакомство с компаниями «изнутри», которое становится возможным благодаря этому учебному курсу, помогает торгово-промышленным палатам лучше ориентироваться в  потребностях компаний и, следовательно, более компетентно предлагать им свои услуги. 
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Структура учебного курса
Программа базового курса обучения методологии Чистого производства состоит из трех учебных сессий, по три дня – каждая, и одной отчетной сессии, которая длится два дня. Учебная программа подразумевает теоретическую часть, т.е. те материалы, которые презентуются лектором, и практическую часть, когда приобретенные навыки и умения слушатели оттачивают, работая в группах. Обе, теоретическая и практическая части, органично связаны между собой. 
Во время обучения слушатели учатся определять и всесторонне анализировать все производство и, в частности, те его участки, которые кажутся им проблемными. Сформировав рабочие группы сначала в учебной аудитории, а затем и на своем рабочем месте, они предлагают возможные способы решения насущных проблем в соответствии с принципами ЧПЭЭ. Далее каждый из предложенных вариантов оценивают по экологическим, экономическим и технологическим параметрам, сравнивают проекты с точки зрения их реализуемости, эффективности, выбирая, таким образом, наиболее рентабельные. В конце каждого трехдневного цикла слушатели получают «домашнее задание», результаты которого они должны представить на следующей пленарной сессии.

В межсессионный период лекторы или советники ЧПЭЭ посещают предприятия участников, чтобы встретиться с руководством, узнать, насколько его видение мира соответствует концепции Чистого производства, выяснить, распространяется ли методология Программы среди остальных сотрудников компании. Помимо этого, советники получают возможность объективно оценить текущее положение дел на предприятии с тем, чтобы сформулировать рекомендации и провести консультирование. 

Во время финальной, четвертой, сессии слушатели представляют лекторам и координаторам Программы итоговый отчет, в котором очерчен круг выбранных проблем, систематизированы варианты их решения и возможных усовершенствований. При этом предлагается детальный экономический анализ предложенных проектов с указанием того, какие из них уже внедрены в процессе обучения, а какие запланированы к реализации в ближайшем будущем. 

Результат программы – экологические инвестиционные проекты

Во время обучения каждый слушатель разрабатывает ряд проектов по улучшению экологических показателей работы своего предприятия, что подтверждает интерактивный характер учебной программы. Все предложенные проекты должны быть не только экономически выгодными, но и экологически значимыми. 
Все проекты, предложенные слушателями и, что немаловажно, реально осуществимые, условно делятся на  3 группы:
К группе «А» относятся проекты, воплощение которых не требует никакого финансирования, либо требует, но незначительное. Как правило, все такие проекты внедряются еще во время обучения и именуются «мерами рачительного хозяйствования». Каждому слушателю рекомендуется разработать несколько, обычно не меньше 10, таких проектов.

В группу «В» входят проекты с периодом окупаемости от 1 до 3 лет и без / с потребностью внешнего финансирования.

Группа «С» подразумевает проекты, требующие внешнего финансирования в объеме до 350 тысяч долларов США и с расчетным периодом окупаемости до 3 лет. Слушателям рекомендуется полностью разработать по крайней мере один проект группы «С» для презентации его во время заключительной, четвертой, сессии Программы.

Экономические результаты проектов, разработанных слушателями в рамках учебного курса «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель», могут быть весьма существенными – ожидаемая экономия может исчисляться в сотнях или даже тысячах долларов США. А экологический эффект, выраженный в показателях снижения объемов производимых отходов и сточных вод, а также сэкономленной энергии и сырья, улучшенных условиях труда и повышении конкурентоспособности предприятия – неоценим.

Финансовый инжиниринг и финансирование проекта

Одним из основных препятствий для привлечения инвестиций в украинскую промышленность до сих пор является недоступность кредитов на приемлемых коммерческих условиях.
Тем не менее, опыт показывает, что предприятия-выпускники ЧПЭЭ находят возможность реализовать большинство проектов группы «В» – в их пользу говорят быстрая окупаемость и внушительный экономический эффект. Даже при существующих в Украине условиях получения кредитов, многие инвестиционные проекты ЧПЭЭ демонстрируют высокий уровень рентабельности, часто превышающий 50%.

Чтобы предприятия могли максимально реализовать имеющиеся у них возможности для получения дополнительной прибыли, в качестве продолжения программы «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» проводятся курсы обучения финансовому инжинирингу. 
Во время изучения курса слушатели отбирают из перечня проектов группы «В» определенное количество (10 – 12) приоритетных проектных идей, которые могут претендовать на получение внешнего финансирования. Предприятия-участники обычно направляют на повышение квалификации в рамках курса двух слушателей (инженера и экономиста). В течение обучения участники разрабатывают полное технико-экономическое обоснование проекта, включая разработку бизнес-плана. Правильность составления всей документации по проекту, которая рассматривается при подаче заявления на получение финансирования, проверяет профессиональный финансовый консультант. 
При составлении отчетных документов ЧПЭЭ в качестве шаблона применяются рекомендации и требования Северной экологической финансовой корпорации НЕФКО. Это означает, что итоговый отчет, подготовленный слушателем программы «Чистое производство и энергоэффективность» в соответствии с нормами, позднее, при условии его небольшой доработки, может быть использован в качестве бизнес-плана. 
Первые результаты Чистого производства в Украине
В 2007 г. программа «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» была впервые представлена в Украине. В качестве пилотной площадки для апробации инструментов и методов норвежского подхода к решению экологических проблем в промышленности была выбрана Херсонская область. 

В период 2007 – 2009 гг. на базе Херсонской торгово-промышленной палаты прошли три учебных цикла Программы. Всего, по итогам трех программ, дипломами советников Чистого производства международного образца были отмечены 59 инженеров, специалистов 27 украинских предприятий, из них:

· 12 коммунальных предприятий, в том числе ГКП «Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства города Херсона» (г. Херсон), коммунальные предприятия Александровского сельского совета (Белозерский район Херсонской области), Великоблаговещенского сельского совета (Горностаевский район Херсонской области), сельского совета пгт. Аскания-Нова (Чаплинский район Херсонской области);

· 15 промышленных предприятий, в том числе ОАО «Херсонский маслозавод» (г. Херсон), АОЗТ «Херсонский завод резинотехнических изделий» (г. Херсон), ХФ ЗАО «Нежинский консервный завод» (Белозерский район Херсонской области), ООО «Цюрупинский целлюлозно-бумажный комбинат» (г. Цюрупинск Херсонской области), ОАО «Херсонский судостроительный завод» (г. Херсон), ЗАО «Херсонский нефтеперерабатывающий завод» (г. Херсон), ООО «Авто-Электромаш» (г. Херсон).
Примечательно то, что 14 из 59 выпускников ЧПЭЭ в Херсоне – женщины.

Тот факт, что коммунальные предприятия-выпускники Программы составляют более 44% от общего количества обучившихся организаций, свидетельствует о применимости и эффективности методов, сформулированных для промышленности, также в жилищно-коммунальном хозяйстве. Универсальный характер Программы позволяет применять ее практически в любой сфере деятельности. 
Если слушателями первой программы ЧПЭЭ в Херсоне (октябрь 2007 г. – апрель 2008 г.) были представители преимущественно коммунальных предприятий, третий учебный цикл программы (март – июнь 2009 г.) собрал специалистов промышленных предприятий. 
Еще одной особенностью третьей программы стало участие в ней инженеров ЗАО «Нежинский консервный завод» (г. Нежин Черниговской области). Последовав примеру своего Херсонского филиала – слушателя второй Программы – они также решили изучить особенности норвежского подхода к решению производственных проблем. Именно это и стало условным началом процесса «украинизации» Программы, т.е. ее распространения в другие регионы страны. По итогам работы над проектом специалисты ЗАО «Нежинский консервный завод» разработали 1 проект группы «А», 6 проектов группы «В» и 1 проект группы «С». К моменту защиты финального отчета 6 из 8 проектов уже были реализованы, экономический эффект составил 139 000 долл. США. Проект модернизации котельной (группа «С») получил дальнейшую разработку на учебном курсе «Бизнес-планирование», а затем в виде готового бизнес-плана был подан на рассмотрение в НЕФКО.

Не менее впечатляющие результаты продемонстрировало предприятие-участник второй программы ЧПЭЭ в Херсоне ОАО «Херсонский маслозавод». После окончания первой учебной сессии представители компании выделили 6 проблем, для решения которых на предприятии были сформированы 3 рабочие группы. Примечательно, что в состав этих групп вошли мастера и рабочие, непосредственно управляющие процессами, а главный инженер завода руководил их работой.

За шесть месяцев, пока длилась учебная программа, предприятию удалось укоренить методологию Чистого производства на заводе. По итогам работы группы предложили 7 проектов, 4 из которых (3 проекта группы «А» и 1 – группы «В») были проработаны более детально. В результате, за счет снижения потребления электроэнергии на 60%, газа – на 27%, воды – на 51% и производства стоков на 68% экономический эффект от проведенных мероприятий составил 48 653 долл. США в год. Все проекты реализованы за счет собственных средств предприятия в кратчайшие сроки.

Совокупные результаты трех программ «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» в г. Херсоне приведены в таблице ниже. Эти же показатели использовались при построении гистограммы.

Результаты трех программ ЧПЭЭ в г. Херсоне (2007 – 2009 гг.)
	
	Экономия, долл. США/год
	Экономия энергии, кВт/ч/год
	Снижение потребления газа, м3/год
	Инвестиции, долл. США

	За счет проектов, реализованных в ходе обучения
	759 546
	2 468 120
	202 856
	522 353

	За счет разработанных проектов, готовых к реализации
	691 156
	2 289 638
	409 353
	5 267 269
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Гистограмма наглядно демонстрирует высокую заинтересованность украинских промышленных и коммунальных предприятий в сотрудничестве с финансовыми организациями, кредитующими экологически значимые проекты на льготных условиях.

В ноябре 2009 г. программа «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» впервые была представлена в Днепропетровской области. По итогам обучения 24 инженера, представляющие 9 промышленных предприятий г. Днепропетровска и г. Кривого Рога, успешно защитили разработанные ими проекты экологической направленности, совокупный экономический и экологический эффект от внедрения которых превысил 280 000 долл. США в год.
С целью формирования штата украинских лекторов Чистого производства в декабре 2009 г. TEKNA инициировала курс повышения квалификации для советников ЧПЭЭ, который прошел на базе ТПП Украины. Шесть кандидатур будущих национальных лекторов тщательно отбирались среди выпускников базового курса Программы. 

Наша работа сегодня
Практически одновременно летом и осенью 2010 г. стартовали две очередные украинско-норвежские Программы: четвертая – в Херсоне и вторая – в Днепропетровске. Оба курса проходят при тесном сотрудничестве Норвежского общества TEKNA, Торгово-промышленной палаты Украины и программы развития ООН Глобального экологического фонда (ПРООН-ГЭФ) для улучшения экологического состояния бассейна реки Днепр. В соответствии с положениями Меморандума о сотрудничестве в рамках этой Программы, подписанного TEKNA и ПРООН-ГЭФ в 2009 г., программа «Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» отныне является одним из компонентов так называемой Днепровской программы.  

Днепровская программа реализуется совместными усилиями двух приднепровских государств – Украины и Республики Беларусь – при поддержке международных агентств-исполнителей и  направлена на экологическое оздоровление бассейна Днепра. Чистое производство в данном случае выступает в качестве инструмента снижения объемов загрязняющих веществ, поступающих в Днепр и его притоки. В контексте заданной тематики подбирались и предприятия-участники очередных учебных циклов. Например, большинство слушателей четвертой Программы в Херсоне – это специалисты различных структурных подразделений ГКП «Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства города Херсона».
Сегодня нашей приоритетной задачей является максимальная интеграция принципов Чистого производства в украинскую промышленность и жилищно-коммунальную сферу. С целью информирования широкой общественности о проведении Программы в Украине мы делимся собственным опытом и знаниями, выступаем на заседаниях круглых столов и практических секцией в рамках разнообразных межрегиональных и международных научно-практических мероприятий экологического характера. Мы организуем стенды Чистого производства на выставках, тематика которых затрагивает вопросы экологии и сбережения энергии.

В 2010 г. был разработан официальный сайт украинской программы ЧПЭЭ (www.cpee.org.ua), что обеспечило свободный доступ широкой общественности к информации о Чистом производстве и смежных проектах.
Наша дальнейшая деятельность
Следующая программа ЧПЭЭ, начало которой запланировано на ноябрь 2010 г., пройдет в г. Киеве и будет направлена на реформирование производственной деятельности украинских предприятий, являющихся наибольшими загрязнителями Днепровского бассейна и внесенных в реестр «горячих точек» ПРООН-ГЭФ.

Как и прежде, TEKNA, Торгово-промышленная палата Украины, региональные ТПП будут пропагандировать идею Программы, организовывать учебные семинары, проводить обучение методологии ЧПЭЭ для организаций различного профиля и форм собственности.

Национальные лекторы Чистого производства завершают курс повышения квалификации, что предполагает их готовность к осуществлению преподавательской деятельности в рамках ЧПЭЭ.

Верим, что все, кому небезразлично будущее Украины, поддержат нас, энтузиастов Чистого производства, в нашем стремлении сделать окружающий мир чище и лучше. 

Объединив усилия, мы модернизируем национальную промышленность, повысим конкурентоспособность товаров украинского производства, улучшим условия труда и на практике докажем, что бережное отношение к окружающему миру, предотвращение загрязнения и рациональное природопользование – это не только честно по отношению к последующим поколениям, но и выгодно уже сегодня.

«Чистое производство и энергоэффективность. Норвежская модель» – программа для тех, кто считает свои деньги! 
Справочная информация
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Норвежское общество дипломированных инженеров
 и научных сотрудников – Tekna 

Норвежское общество дипломированных инженеров и научных сотрудников Tekna представляет собой крупнейшее в Норвегии сообщество специалистов, имеющих степень магистра или же аналогичные научные и технические степени. Основным критерием для получения права на членство в Обществе является квалификация кандидата, а не место его работы или освоенное им направление деятельности.
Общество было основано в 1874 г. и изначально носило название «Норвежская инженерно-архитектурная ассоциация» (Norske Ingeniør- og Arkitektforening). В 1912 г. оно было реорганизовано в «Норвежскую инженерную ассоциацию» (Den Norske Ingeniørforening). Очередная смена названия произошла в 1973 г., когда нынешнее Tekna стало именоваться «Норвежским обществом гражданских инженеров» (Norske Sivilingeniørers Forening), и, наконец, в 2004 г. появилось Tekna в его нынешнем виде.
По состоянию на 2010 г. действительными членами Общества являются 55 000 человек.
Действительные члены Tekna имеют доступ к закрытой статистической и аналитической информации. Им предоставляется бесплатная юридическая и консультационная помощь по широкому спектру спорных вопросов и ситуаций, в том числе по вопросам занятости и трудоустройства, обеспечения надлежащих условий труда и соблюдения норм Кодекса законов о труде, по вопросам регистрации и защиты интеллектуальной собственности и др.
Норвежское общество дипломированных инженеров и научных сотрудников располагает фондом для разрешения трудовых споров. Дополнительно Tekna рассматривает возможность выделения денежных средств для оказания помощи нуждающимся членам Общества и их семьям.
Профессиональные сети, бесплатный доступ к которым получают действительные члены Общества, предлагают широкие возможности профессионального развития и карьерного роста. В распоряжение членам Tekna предоставляются абсолютно все сетевые ресурсы.
Tekna располагает 9 техническими группами. Помимо этого ею подписаны соглашения о сотрудничестве с 20 аффилированными ассоциациями.
Общество дипломированных инженеров предлагает вниманию членов учебные курсы, конференции и семинары на актуальную тематику. Программы курсов, как правило, разрабатываются заслуженными норвежскими специалистами и учеными. Для специалистов, желающих повысить свою профессиональную квалификацию, Tekna предлагает широкий спектр курсов по организационной работе, менеджменту и масс-медиа.
Для действительных членов Общества Tekna регулярно публикует закрытый перечень членов организации, доступный в печатном и электронном виде. Этот документ содержит контактную информацию, данные о месте работы, времени окончания университета или колледжа каждого из них.

Головной офис Норвежского общества дипломированных инженеров и научных сотрудников располагается в г. Осло, Норвегия.
Наша контактная информация
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Tekna, Норвежское общество дипломированных инженеров и научных сотрудников

Postboks 2312 Solli, 0201 Oslo, Norway / Норвегия

тел.: +47 (22) 947500, факс: +47 (22) 947501

post@tekna.no, www.tekna.no (поисковое слово - Cleaner Production)

Торгово-промышленная палата Украины

ул. Большая Житомирская, 33, г. Киев, 01601, Украина

тел.: +380 (44) 2722911, факс: +380 (44) 2723353

ucci@ucci.org.ua, www.ucci.org.ua


Херсонская торгово-промышленная палата

ул. Гагарина, 34а, г. Херсон, 73013, Украина

тел.: +380 (552) 425119, факс: +380 (552) 325238

kcci@hs.ukrtel.net, www.tpp.ks.ua, www.cpee.org.ua

Днепропетровская торгово-промышленная палата

ул. Шевченко, 4, г. Днепропетровск, 49044, Украина

тел.: +380 (562) 362258, факс: +380 (562) 362259

dcci@dcci.org.ua, www.dcci.org.ua

Программа ПРООН – ГЭФ по экологическому оздоровлению бассейна Днепра
ул. М. Грушевского, 34а, оф. 46, г. Киев, 01021, Украина

тел./факс: +380 (44) 2538290
DmytroR@unops.org, www.undp-gef-dnipro.com
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«ТЕКНА» на ООО «Механический завод», г. Херсон, февраль 2008 г.
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